



海巡天地

我來 我見 我的海巡之日

文／黃俊智

—— 張薄薄的紙張，決定了一個剛畢業的大學生未來1年10個月的生涯。上面的字跡清晰可見：徵召令。在通知到要入伍的那一刻，我的心情既緊張又複雜。畢竟，才剛剛離開學生意涯；還在緬懷那生命中最精采的一段，還在想起那大學時代的一群好友。卻又要投入另一段完全陌生的環境裡。哪段時間，每天只想者之前的好友，看者畢業典禮時的照片；上面的人都笑的好燦爛。我只想者也許再也沒有機會見面囉。因為要進入到社會之前，必須要先經歷一段磨練的過程，就是當兵。

在入伍之前，常常聽到別人說當兵的辛勞，也有一些有趣的事情。那時候，心裡面其實滿緊張的。因為面對的是從四面八方來的人，有者不同背景，所以會有一些惶恐。到了新訓單位之後，第一個禮拜還不太能夠適應，後來經過幾個禮拜之後就已漸漸習慣軍中的作息，也認識不少好友。到了將近結訓的日子，面臨抽籤的時候，這是決定未來我軍旅生涯的重要時機。而我後來抽到了海巡署，也就是我現在的軍旅生活。

到了海巡，發現這項工作既辛苦且責任負擔重。因為面對的是既危險又嚴肅的工作，因為隨時隨地都有可能會發生狀況，每個海巡弟兄都需要提高警覺，避免發生不法之情事。更有可能會遇到不肖之徒；而威脅到生命財產。因此，我身邊的每個人都非常辛苦。為了勤務，大家每天都很努力的執勤。來到現在的單位已經有半年之久，對這裡的人、事、物都已有某種程度的了解。雖然；每天的

事務及勤務很繁忙，但是，很慶幸的是，所內弟兄都很容易相處。大家的工作氣氛還滿融洽的。當所內忙碌時候，所內弟兄都會互相幫忙，使得事情能迅速且完滿的達成。

另外一點，就是我所屬的單位的地方，是個很不錯的風景區。背山面海，風景宜人。假日的時候更是聚集了許多遊客，遊客來到這裡不僅可以欣賞風景，亦可以戲水。然而，這裡最吸引我的地方是這裡的景色，尤其站在山頂上俯視大海；更有種一覽無遺的感覺；「子曰：『登泰山而小天下』」就是這種感受吧！讓人心曠神怡，好不痛快。到了傍晚時分，整個港口的景觀再加上夕陽西下，那天邊的晚霞奩紫千紅；真是美不勝收。

當兵，是每個男生成長至男人的一個必經階段，因為在部隊裡，我認為最重要的是學會尊重及負責。不僅要懂得尊重自己，更要懂得尊重別人。尊重自己是指能努力學習，盡力完成自己份內的事務；並且要對人、對事、對物負責；尊重他人是要能虛心求教，互相幫助；以求達到事半功倍之功效。假使，在這一年十個月能好好磨練自己的心志，我想，將來不論是在工作或是在家庭方面，都能順心如意、處處逢源。我很慶幸自己能遇到一群不錯的弟兄及長官，讓我在部隊裡面學習如何與人相處，及應如何處置事情不慌不忙。希望，將來每個所內弟兄都很順利、平安。

(作者任職於岸巡第一三大隊安檢所)